

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Girona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO
DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entienda por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO VIII.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Viernes 24 de Agosto de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NUM. 1.158

CARTAS MADRILEÑAS

VIII

Si rotundamente afirmara que aquí en la Corte el elemento catalán es, el que mejor representación tiene en artes, letras, comercio, fabricación é industria; de una manera concreta aseverara que, coaligados todos, reunidos todos nuestros compatriotas bajo la sombra de una misma bandera, tendríamos ó contaríamos con fuerzas bastantes para contrarrestar las perniciosas influencias de estranos elementos, que hoy por hoy nos son hostiles, de fijo que peligraba no ser creído, ó que por lo menos se posieran en tela de juicio mis asertos.

Pero, para que así no sea, para que la verdad, cual rayo de esplendente luz, penetre en todas las inteligencias; y alumbre los corazones todos; para que no se crean nunca aberraciones del espíritu lo que en realidad son verdades palmarias; para que la duda no tenga cabida en la mente de ningún hijo de mi tierra ni encuentre albergue en ninguno de mis lectores, iré siempre, con la verdad delante, ocupandome de los principales establecimientos comerciales, fabriles é industriales, que el genio emprendedor de nuestros paisanos ha levantado en la capital de la monarquía española; y así, me será dable demostrar con datos irrecusables, dos extremos que he dejado apuntados en cartas anteriores.

A saber: que contábamos con fuerzas bastantes para destruir toda clase de influencias y elementos que van arrasando á Cataluña camino de su ruina, desde la aprobación de los recientes tratados de comercio que tantos perjuicios reportan actualmente al país productor; y que la causa primordial de todo esto, estriba, mas que en otra cosa alguna, en las deficiencias del espíritu de asociación entre el elemento catalán de la corte; deficiencias tanto mas inexplicables en nosotros, aquí, en ésta, que consideramos casi como extranjera tierra, cuanto que, en el seno de la nuestra propia, dentro de Cataluña, tan alto desarrollo tiene ese mismo espíritu de asociación que tiende á mancomunar en uno el criterio de todos, para lograr que así sea mas eficaz, mas pronta, mas decisiva la defensa de los intereses que son comunes tanto á la colectividad como al individuo.

Cuales sean las causas y de quienes la responsabilidad de los males que aquejan á Cataluña, no debo ahora repetir; basta y sobra de fijo con las que he señalado ya; aun cuando para ello,

es decir, para levantar el velo que encubre tanta desidia y corrupcion moral tanta, me haya visto precisado á violentarme, haya tenido que marcar con afrentosa mancha, la frente de un pequeño grupo de hijos de mi tierra, y clamar á grandes voces contra la inercia, contra la desidia, contra la falta de patriotismo, en fin, de aquellos que, haciendo ayer del amor patria su escabel, se entregan hoy desde las alturas, en brazos de la mas punible molicie, y contemplan imperterritos sin innutarse quizás, y quizás tambien sin sentir desde el fondo de su conciencia remordimientos de ninguna especie, ese desfile que, como fúnebre cortejo de nuestro poderío é influencia, ante sus ojos pasa, de fábricas que se cierran, de telares que se plegan, de calderas que no bullen, de chimeneas que no inciensan el cielo; de lágrimas que se vierten, de lamentos que se escuchan, de ayes que se oyen, de gemidos y de sollosos que desgarran el alma; de hombres harapientos, de mujeres desválidas, de niños sin albergue, de mozos sin trabajo que transforman en breve espacio de tiempo á un pueblo trabajador en un pueblo de mendigos, que truecan sus cantos populares y sus himnos al trabajo por esas oraciones místicas que murmuran al rededor de los templos y que la intencion siempre falsea, ó por esos psalmos, en fin, de «una limosna por Dios» que siendo tan breves, tanta lástima dan y tanta compasion inspiran, cuando se entonan á coro, como sucede actualmente en Cataluña.

—E. A.—

HAYA BUENA FE

No se nos tachará de exigentes por que pidamos á nuestros adversarios políticos que hagan la oposicion en buen hora al Gobierno, pero que haya buena fé en sus acusaciones y un poco de lógica en sus argumentos.

De otro modo, y dejándose arrastrar por apasionamientos de partido y amor propio de escuela, no hay discusion posible, no podremos entendernos.

Eso de culpar á la situacion de cuanto ocurra en todos los órdenes y esferas de la sociedad española, es de lo mas peregrino que se ha visto, y equivale á exigir responsabilidades al Gobierno porque se desplome un edificio, estalle una tormenta atmosférica ó surja cualquier calamidad pública.

La cuestion de orden público, cuyas proporciones desmesuradas ha fantaseado el afán de las oposiciones por crear

á la situacion conflictos reales ó ficticios, ha venido á demostrarse que eran augurios caprichosos y alarmas infundadas.

Nosotros ya dijimos oportunamente, y hoy lo repetimos, que respecto á este tema tan explotado en la prensa y en los círculos políticos, á falta de otros mas serios, no han existido ni existen otros motivos de alarma que los que siempre están latentes en nuestro país, en donde es achaque ingénito la conspiracion constante de los vencidos.

El Gobierno, persuadido de que podría del rescoldo saltar alguna chispa de rebelion, vigila de continuo y no pierde de vista aquellos elementos que pugnan con todo orden y no se resignan á vivir la vida de la legalidad.

Esto es todo.

Que en un punto determinado ocurra uno de esos casos tan repetidos, de faltar á algun precepto de la disciplina los sujetos á la Ordenanza, nada tiene de nuevo ni de extraño; máxime cuando las autoridades atentas al cumplimiento de su deber imponen el correctivo y velan porque el ejemplo no cunda.

Que en una capital dada surja un encuentro entre militares y paisanos, de sensibles consecuencias, pero del que tambien existen dolorosos y repelidos precedentes, tampoco es motivo para que el partido liberal sea el culpable ni su gobierno merezca el capítulo de cargos que se le dirigen; máxime cuando es el primer interesado en restablecer la armonia entre todas las clase y se apresura á velar por el orden moral y material allí donde y por quien quiera que se altere.

Estos acontecimientos son en verdad harto sensibles; pero á ningún gobierno le es dado presentirlos ni evitarlos, por que estallan sin motivos las mas veces, y los determinan fútiles causas.

Si los ministros y autoridades no se apresuraran á poner coto á los desmanes y exigir la responsabilidad que alcanza á cada uno de los culpables para imponerles el condigno castigo, entonces habria razon para censura de apatia ó abandonado á la situacion.

Pero cuando el Gobierno liberal es la mas eficaz garantía para los ciudadanos dignos, del orden y libertad que gozamos; cuando no hay ni siquiera indicios de peligros y trastornos, ni mucho menos motivos para desconfiar de la paternal solicitud y vigilancia de las autoridades todas, esas acusaciones de la prensa de oposicion y esos cargos que dirigen al ministerio, son tan infundados como lo es siempre el juicio que se ins-

pira en la pasion y en el despecho.

Por consecuencia, no es mucho pedir, si pedimos que haya buena fé para juzgar los actos gubernamentales de nuestros correligionarios.—D.

EXPOSICION UNIVERSAL

DE BARCELONA

XI

23 de Agosto de 1888.

Las dos últimas naves de la primera mitad del semicircular Palacio de la Industria pertenecen tambien á Barcelona y en ella no existe novedad alguna en objetos expuestos pues todo lo que ellas encierran ya lo hemos visto en las descritas anteriormente; solo he de tratar pues de lo mas sobresaliente por su grandeza, por su importancia y por la mayor impresion que causa al que las visita por primera vez.

La penúltima nave es triangular y encierra beldades si bien vistas en otras naves no con la perfeccion que se pueden examinar aquí. La litografía Bobes una de las mejores de España presenta ricos trabajos muestras de billetes de banco, de laminas y cupones de varias sociedades, muy bien grabados. La de Bostard que, se dedica á trabajos mas usuales y no tan delicados. Tipografía de Neuville.

Hay una labor delicadísima debida á la señora Valls y Bonet. Los tegidos de Serdañons, Viuda de Arañó y Tons; las indianas de los señores Romeu y Tort están bien dispuestas y son muy bonitas; la instalacion representa una pila encastillada y tiene una barandilla de madera melis con innumerables rombos cuyo fondo es indiana listada á varios colores y representan otros tantos escudos de Cataluña. Santamaria presenta sus puertas de acero onduladas á varios sistemas; hay un castillo de Legia fénix, otro de aceites de Porcar y Tió y otro de la fabrica de cepillos de Girona Garcia y Compañia caprichosamente dispuesto artistico y de buen gusto.

En una espaciosa instalacion que, no dejará de costar á sus dueños una fuerte suma, exponen los señores Ferrer y Vidal los magníficos tegidos procedentes de las fabricas de San Martín de Provensals y de Villanueva y Geltrú.

Los fabricantes de muebles de lujo señores Busquet, Paradell y Bonastre en grandes y lujosas instalaciones existen sus riquezas y valia en el arte de ebanisteria y adorno de salones. Sus generos pueden colocarse en parangon con los extrangeros.

Costa, exhibe su papel; Gelabert bronces labrados; varios editores, y una buena instalacion de cajas de lujo, con la armeria de Portusachs terminan la nave.

Solo queda y es importante la instalacion del señor Castells de objetos militares, y es copia exacta de la fachada del establecimiento que dicho señor tiene en la calle de Escudillers.

La última nave es rectangular y es importante, por ocuparla las importantes poblaciones fabriles de Tarrasa y Sabadell, junto con una serie de grandiosas instalaciones de Barcelona que parecen las que hacen su presentacion.

El último extremo de la nave es ocupado por Sabadell. Un grande lienzo enseña la ciudad con sus innumerables chimeneas representacion de los muchos templos del trabajo que tienen los sabadellenses. La distribucion de sus artículos es buena, todo son paños y sus fabricantes Masagué, Poncá, sucesores Campmany, Hijos de Planas, Folch, Brujos, Valls, Sanmiquel, Batllés, Casanovas, Cros, Llonch, Gorina, Vila, Turull, Corominas, Forchs, Vilosa, Viuda é hijos Comerma, Campañá, Soler, Molins, Garriga, Gari, Viuda é hijos Buxeda, Altayo, Llanés, sucesores Roca, Sellarés y Durán han sabido honrar á su poblacion con los renombrados tejidos de sus acreditados establecimientos.

Tarrasa se muestra bien con sus paños: colocada entre Sabadell y Barcelona levanta sus pendones á las puertas del recinto que encierra los productos de sus principales fabricantes. Sencilla alfombra tapiza los callejones en que se distribuyen sus armarios y las paredes son rica representacion del producto principal de dicha poblacion. Los Torroella hermanos presentan sus finas blondas; los Monset, Cortés, Bosch Forcia, Salvany Trias Cots y sucesores Vieta exhiben sus paños: los Alegre, Balber y Sala muestran sus pañuelos de abrigo. Ibañez magníficos peines labrados, y de la niña Romero de edad 11 años un grande bordado representando el célebre lienzo que representa la última entrevista de Maria Estuard con Isabel de Inglaterra.

De Barcelona, hay grandes instalaciones; la de Batlló, tejidos de algodón, la hilados de Marqués y Caralt, la de tejidos Serra, Serra y Betran, Cooperativa del Ter, Sárd y Cases: las papelerias de Vila, Roca, Almirall, Capdevila, Balmas, Romani, Roman y Torras, Borru y Costas. La tierra refractaria Cucuruy, Armeria Beristany. Mosaicos imitacion á madera de Mumburú.

Y como cosa de valia y elegancia, los ricos muebles de los señores Taya, y Pons y Ribas que en nada desmerecen de los de la nave anterior.

Sobresalen en esta nave las hermosas piramides de ropa blanca en pieza, de fina tela y delicado tejido de los señores Dalmau y Tolrá, y la grandiosa instalacion de los vetudillos, panas, rodas, castores etc. de los Parellada y Flaquer. El todo de esta instalacion es un pasaje y dos habitaciones las felpas cubren las paredes y tapizan los muebles y la luz cenital hace resaltar la bondad y belleza de los productos de aquel importante establecimiento.

En la próxima empezaremos la Sección Oficial.

—J. C.—

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 21 Agosto de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: Anoche se dijo que la noticia última de la insistencia del señor Montero Rios en su dimision, habia sido comunicada al señor Sagasta en carta que ayer mismo recibí.

En vista de tal insistencia, la dimision será admitida en el consejo de ministros que se celebrará probablemente el domingo próximo.

El alto puesto no se proveerá hasta despues que terminen las vacaciones de los tribunales.

El señor Montero Rios ha redactado su dimision, fundada, y estos fundamentos, que tal vez no se puedan publicar en el periódico oficial, es posible que se den á conocer en alguna otra forma.

Una de las notas políticas mas generales en este momento, es la de juzgar con cierta amargura los monárquicos liberales, algunos discursos de los conservadores; porque no se justifica que un partido de ideas fundamentales análogas á las del partido liberal é iguales en el régimen del gobierno, estreme con violencias su oposicion, intentando menoscabar una fuerza que hasta para su misma vida necesita el partido conservador.

No es posible negar que las últimas declaraciones políticas del señor Silvela, circunspectas y contenidas en términos muy gubernamentales, no han satisfecho al mayor número de los conservadores, un tanto divorciados este verano de las opiniones políticas de sus directores.

No es cierto que el señor Sagasta, como equivocadamente supone *El País*, vea con disgusto la actitud del señor Moret favorable á la inteligencia del general Lopez Dominguez con el partido liberal.

Al señor Sagasta le parece bien todo lo que en tal sentido hace el señor Moret, y partidario como es el jefe del gobierno de partidos numerosos y fuertes y de conciliar y reunir todos los elementos liberales, no habia de oponerse á la inteligencia con los del general Lopez Dominguez, cuya importancia no se puede desconocer.

El Corresponsal.

Hostalrich 21 Agosto de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Querido amigo: Se van cumpliendo mis vaticinios acerca el desconcierto del estanco de ésta.

Ya hace cinco dias que está otra vez vacío y lo estará mientras la tabacalera cuide de sus materias.

¡Qué gloria para el señor Vinardell y los que recomendaron á aquel inglés estancadero!

Pero como á unos y otros les debe importar poco, tal vez, el público y si solo la satisfaccion de conservar sus mútuas y cordiales relaciones, nada les pueden significar las quejas del vecindario y de nosotros los transeúntes en particular.

En la pasada semana los incendios han estado á la órden del dia, y eso que era la de la gloriosa Virgen María.

El primero fué el de ciento veinte gabilas de trigo de un pobre y meneste-

roso trabajador de esta villa. El segundo y tercero en el inmediato pueblo de Remiñó de Tordera y en el bosque alcornocal de casa Fortuny de Barcelona y Ferrer de Tordera.

El cuarto y quinto en Massanas en los pajares de un misero colono y bosque del señor Pujol. Y el sexto en el de casa Tuells de Gasserans, distrito de San Feliu de Buxallen.

¡Qué país Señor, que país de cafres es este!

La instruccion y educacion está patentizada con tales hechos, así como en relacion de su constante y probada hipocresía que, bajo el mentido manto de la religion, porque en esta comarca basta que el hombre vaya á la Iglesia ó sea un estúpido obrero de ella para tener el aspecto de honrado y ser considerado de bien por parte de los que pretenden dirigir la cosa pública, segun de continuo lo pregona desde su establecimiento cierto bolero-comediante.

Mas unos y otros se han ido desacreditando de tal modo, que el pueblo honrado y trabajador hace tiempo viene tomando las filiaciones de tan repugnantes y odiados seres para en su dia darles el merecido que les corresponde.

Desgraciadamente conozco algunos de aquellos desde que frecuento este pintoresco país, y puedo asegurar que la opinion pública no se ha equivocado al tomar aquella resolucion irrevocable.

Y es porque sabe que en ciertas reuniones de los magnates existe mayorn murmuracion, cinismo é inmoralidad, así como sus frecuentes conciliábulos se dirigen á injuriar y perseguir á todo el que á su paso se opone.

Yo por mi desgracia tengo que tratar con alguno de aquellos Necedalistas y en todos no he sabido encontrar mas que sus miserias egoistas y pervertidas en su afán de enriquecerse sin reparar en los medios que les son peculiares, así como son sus delirios de imponerse para empobrecer el país.

Varios casos podria citar de tan negra discipcion; como él de aquel que en confianza recibe en depósito una cantidad y mas tarde la niega; del que el moribundo en sus horas postreras le encarga un donativo que no satisface; del que se elimina de los tributos para cargarlos á los demás, y los que agravan con los impuestos á los que no secundan sus planes para derrocharlos en festines campestres.

Pero ya que hoy están instaladas las Administraciones subalternas de Hacienda, otro dia me ocuparé de las ocultaciones que en ciertos pueblos existen.

El tiempo variable é inconstante y cual predijo Norherlesoom.

Nicolás.

Paris 21 de Agosto de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

La triple y simultánea eleccion del general Boulanger en la Somme, en el Norte y en la Charente inferior constituye el tema de todas las conversaciones, é inutilmente trataríamos nosotros de sustraernos á su influencia cuando los mismos periódicos de esta capital,—tan ingeniosos, sin embargo, en el arte de dar variedad y amenidad á sus escritos—no aciertan á hablar de otra cosa.

Y es en extremo curioso registrar la opinion de la prensa parisien de todos

matices, á la mañana siguiente de haber tenido lugar este singular acontecimiento de la victoria simultánea del general Boulanger en tres departamentos distintos. Los unos los amigos del general, sostienen á macha martillo que eso de la cualicion de todos los monárquicos para dar el triunfo á Mr. Boulanger, sobre ser una falsedad es un argumento pueril que nada prueba ni en nada disminuye ni la importancia ni la significacion del éxito obtenido; los otros, los conservadores y monárquicos de todos matices, revientan de gozo por el éxito alcanzado (y esto solo ya constituye una demostracion de lo que tratan inutilmente de tergiversar los amigos del general) y creen estar ya en vísperas del aniquilamiento de la República; y finalmente los oportunistas y ministeriales, despreciando tal vez demasiado el alcance y significacion del hecho que acaba de producirse, se contentan con expresar de mil maneras el profundo disgusto el resultado de la eleccion, pero sin concederle una importancia positiva, dada la procedencia de la mayor parte de los votos que han inclinado la victoria en favor del turbulento ex-ministro de la guerra.—Todos, en nuestro concepto, sufren una lamentable equivocacion: los primeros, demasiado confiados en el triunfo de hoy, deslumbrados ante la perspectiva del poder ó ante el espectáculo de una restauracion ilusoria ó poco probable; se juzgan ya completamente dueños de la situacion por el solo hecho de haber obtenido el éxito de una ruidosa protesta contra el estado de cosas existente, entre tres departamentos entre los 87 que constituyen el territorio de la nacion francesa. El partido boulangista exclamaba ayer muy serio por boca de *La Presse*: «Actualmente en nuestras manos está la suerte de la República.» El general y sus amigos, al emplear ese lenguaje excesivamente optimista, hablan ya como si tuvieran afectivamente la responsabilidad del poder. Es indudable que esa precipitacion acusa una gran lijereza. Pues, qué gnada significa el resto de Francia en opinion del llamado partido nacional, que ya se juzgan dueños de la situacion política aun antes, mucho antes de que los 84 departamentos restantes pronuncien su veredicto en las próximas elecciones generales?

Esto no quiere decir, con todo, que al boulangismo—como ya indicábamos en una anterior correspondencia, que ha resultado una verdadera profecía—deba tratarse cual si fuera ya un cadáver al pié del hoyo, ó bien como una cantidad *negligeable*, segun el lenguaje de este lado de los Pirineos, que por su misma exigüedad é insignificancia no deba tenerse en cuenta. «Cierto—decíamos entonces, cuando el general Boulanger estaba en plena derrota en todas partes,—que el boulangismo tiene el arpon clavado en el cuerpo y va desangrándose paulatinamente perdiendo cada dia nuevos bríos y nuevas fuerzas; pero la ballena podria dar aun un postrer coletazo y hacer zozobrar con un empuje inesperado la embarcacion que le ha dado caza..... Se dan con frecuencia casos, y en este concepto se equivocan lastimosamente los que juzgan que el boulangismo está por completo fuera de combate.»

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

La Empresa arrendataria de los consumos de esta ciudad, que cada día viene haciéndose mas impopular por sus estremadas exigencias, publica un Remitido en nuestro colega *La Nueva Lucha* que mas le valiera haberse guardado, puesto que todo él solo respira negocio á costa de los mercados de esta capital, y por consiguiente en perjuicio del vecindario entero.

Sin que renunciemos ocuparnos otro día del asunto con mas extensión, hoy nos limitaremos á decirle á la citada Empresa que, no le negamos el derecho que tuvo para mejorar el pliego de condiciones en 8.600 pesetas; pero si le negamos que hiciese ese aumento en beneficio de la población como pretende suponer el señor Lillo en su Remitido; el aumento si lo hizo fué, por que sabia que el negocio era bueno y podia dar mas de sí y con él proporcionarse los pingües beneficios que obtuvo con el que terminó en 30 de Junio último. Ya que el señor Lillo invoca su derecho para obrar del modo que lo hace; nosotros tambien invocaremos el derecho que tiene la ciudad para pedir al Gobierno la rescision del contrato, por atentatorio y ruinoso á la vida de la población.

Llamamos, pues, la atención del Ayuntamiento, para que si la Empresa arrendataria de consumos insiste en sus exageradas pretensiones, llame al vecindario para que junto con el Municipio eleve una respetuosa representación al Gobierno de S. M. pidiendo la rescision del contrato.

Eso es lo que procede, y lo que tiene el deber de hacer la Corporación Municipal, antes que consentir á sabiendas la muerte de los mercados de esta capital y por consiguiente la ruina de su comercio é industria.

Nos escriben de Figueras que cierta individualidad política que han cargado como lastre los republicanos coaligados, junto con alguno de sus escasos satélites va recorriendo los pueblos de aquel distrito con el ridículo objeto de hacer la oposicion á la candidatura oficial.

Inútil empeño; el pais conoce perfectamente lo que son, lo que valen y lo que representan esos políticos que solo les mueve el despecho y que impulsados por sus torpes ambiciones de desastre en desastre han recorrido ya toda la escala ofreciendo hoy á los ojos del público sensato el repugnante espectáculo de que lo transfugas del moderantismo y espulsados del partido fusionista se presenten hoy como mercenarios de aquellos á quienes deben su desdicha y su descrédito.

Por supuesto que no sabríamos que censurar con mas razón, si la baja del que á tales papeles se presta, ó la poca escrupulosidad de los partidos que les admiten aun que sea á título de lastre.

Aun no asamos y ya pringamos. Eso puede decirse de la coalicion republicana federal de Figueras. Apenas ha dado señales de vida y ya cada cual arrima el ascua á su sardina y con la mejor intencion de la tierra, procura *pro domo sua*.

No falta quien señala con el dedo la victima que ha de inmolar y quien aplique sin repugnancia los detalles que en el momento oportuno ha de ofrecer el espectáculo que indefectiblemente preparan.

Y para eso tanto platonismo. —Segun nuestras noticias, dentro pocos dias quedará formado en esta ciudad un Centro de velocipedistas. En la última reunion que han tenido los fundadores, acordaron que la cuota de entrada seria de veinticinco pesetas y un duro mensual, para los que quieran ser socios, teniendo estos la facultad de pagar la cuota de entrada en tres plazos si así les conviene.

—El tren expreso que iba á Madrid de San Sebastian, descarriló el lunes entre Tolosa y Legarreta, llevando una marcha de 53 kilómetros por hora. Constituian el tren 15 wagones con doble tracción. El siniestro ocurrió frente al pueblo de Alegria, cercano á la linea. Los viajeros dieron gritos angustiosos, alarmando al vecindario de dicho pueblo. Han descarrilado 10 coches, empezando por el *sleeper*. Quedaron sobre la vía la mayoría, furgones de cabeza, coche correo, furgon de cola y *break* de la compañía. Los coches han sufrido mucho, quedando alguno destrozado.

El descarrilamiento ocurrió en una curva, donde se renueva la linea. Los wagones fueron arrastrados fuera de los rails á una distancia de 200 metros, quedando los viajeros envueltos entre nubes de tierra. El ministro de Ultramar, que era uno de ellos, sufrió un ligero rasguño en un dedo. Otro viajero recibió una leve contusion en una pierna. Los aparatos de luces saltaron con la trepidacion. Rompiéronse las cadenas de union, dividiéndose el tren en dos mitades.

En Beasain se formó un tren, que salió para Madrid con tres horas de retraso. El material del tren descarrilado quedó en Legorreta. En resumen, que por fortuna no ocurrieron desgracias.

—Al tener noticia de que iban á llegar á las aguas de Venecia la *Numanzia* y la *Castilla*, D. Carlos salió de aquella ciudad para no encontrarse con los marinos españoles.

Hay quien supone que se establecerá en Suiza, donde tendrá mas libertad para todo. Además, en Venecia no es muy agradable su situacion, pues la aristocracia veneciana permanece alejada de él.

Su salud se halla muy resentida por efecto de una ronquera crónica que á veces llega hasta privarle de la voz.

—Otra de las mejoras de esta ciudad mas digna de aplauso, es sin duda la sustitucion del antiguo pozo de la calle de las Ballesterias por una fuente, en la que tan solo falta para que de ella pueda servirse el público, la colocacion del grifo.

Si las mejoras que se han hecho en la citada calle, se hicieran en muchas otras que lo merecen por ser de tanta importancia como aquella, no dudamos que el Ayuntamiento recibiria un aplauso del vecindario.

—A fin de dar mayor realce á los bailes de las próximas ferias, la Sociedad «Olimpo» está arreglando con sumo gusto y elegancia el antiguo salon que fué de «La Odalisca.»

—Hé aquí una feliz ocurrencia que refiere *La Verdad*, de Tortosa:

«Varios jóvenes fumadores de nuestra población, no pudiendo resistir la mala calidad de los tabacos que se expenden en los estancos, han tenido la feliz ocurrencia de remitir á Caldetas, residencia accidental hoy del ministro de Hacienda señor Puigcerver, un

paquete que contiene dos cajetillas de cigarrillos de 35 céntimos de la fabrica de Cádiz, y otros dos de igual clase y procedencia, de 20 céntimos. Acompaña al mencionado bulto una atenta carta con todos los respetos de ordenanza, en la que los que la suscriben suplican y ruegan á tan elevado funcionario se digne fumar parte ó todo del contenido de las cajetillas remitidas, y juzgue luego en conciencia si es admisible, tanto por la clase del tabaco como por el escaso contenido de los pitillos.

Verificada la dolorosa prueba, reputan tendrá satisfactoria consecuencia á sus expuestas quejas; pues no ha de poder por menos el ministro de hacer presente á la Compañía Tabacalera, que los tabacos que expende no están en armonia con el contrato y precios que se exigen, estándolo solo con las pingües ganancias que obtiene.

¡Dios haga sea verdad belleza tanta!

—Escriben de Barcelona que asistirán 36 obispos á las fiestas de la Merced.

—*Un duelo femenino*.—Aunque no deja de ser extraordinario, nada mas exacto que el siguiente sucedido que nos cuenta el *XIX siècle*:

«Cannes, 15.—Dos señoritas pertenecientes á dos familias muy estimadas de la población se habian enamorado perdidamente de un joven, hijo tambien de una respetable familia. Ambas se lo disputaban para casarse. Reñidas á muerte, y deseando concluir de una vez, resolvieron batirse en duelo y no cesar el combate hasta que una de las dos quedaria sobre el terreno. Las dos rivales han cumplido su palabra, pues el duelo ha tenido lugar esta mañana á las cinco. El arma escogida era la pistola. Hé aquí el resultado trágico de este singular desafío: la mas joven (de 18 años) ha recibido un balazo que le ha roto el brazo izquierdo; la mayor, de 22 años, ha recibido una bala en pleno pecho, quedando en el *campo del honor* mortalmente herida.

—En Barcelona trátase de iluminar con luz eléctrica los cuarteles.

—Las elecciones de diputados provinciales se efectuarán el día 9 del próximo Septiembre.

A causa del calor, el aceite de hígado de bacalao repugna hasta á los estómagos mas complacientes. Por el contrario, el *Vino de Despinoy*, que reúne los mismos principios activos, es tomado siempre con placer precisamente porque carece del gusto repulsivo del aceite. (Depósito: en todas las Farmacias, y en la de «La Estrella», 7, Fernando, VII, Barcelona, de don J. Escrivá, depositario general.)

EL PARAISO..... PERDIDO

Dos jóvenes alegres, de la clase de niños zangolotinos, echaron sus cuentas, y anda que andarás, calle arriba, plaza abajo, dieron con sus esbeltos cuerpos en el cauce del Túria—por lo que ustedes vendrán en conocimiento de que el escenario de esta quisicosa está situado en Valencia.

No es el Túria un rio de los mas caudalosos, que digamos; pero al lado del Manzanares, bien podria pasar por un Don, un Volga ó un Dwina, mal com-

parado.

Sea de ello lo que fuere, que no vamos á disputar por gota de mas ó de menos, es el caso que nuestros zangolotinos allí llegaron; buscaron un remanso plácido y alegre, y cátaelos en cueros vivos, al uso de dos hombres libres del Continente africano.

¡Qué situacion tan deliciosa la de aquel remanso!

Estaba resguardado al Sur por fuerte y elevado pretil, y los copudos álamos que se alzan alineados en recta hilera al otro lado de aquél, proyectaban fresca sombra sobre las transparentes aguas, templándola así los ardores de un sol canicular y..... valenciano. Limitábase por otro lado el elegante puente del Real, con sus espaciosos ojos, dejando entrever girones de purísimo azul salpicado de oro, y al frente el hermoso plantío de la Alameda, enviaba olores de heliotropo y jazmines, yerbaluisa y madrevelva en frescos y arrobadores efluvios.

Si se daban cuenta de todo esto los zangolotinos y se creían en pleno Paraiso, cosa es no averiguada; pero si es cierto que los paseantes que atravesaban el puente para dirigirse al paseo, no volvian en sí de su asombro al encontrarse de improviso con aquel espectáculo paradisiaco.

Algunos tomaban á aquellos dos robustos mozos que de vez en cuando abandonaban las aguas—como ondinas ligeras—para jugar con la menuda arena, por *tierras cocidas* escapadas de la seccion de escultura de la Exposicion de Barcelona.

¡Buen caso hacian ellos de comentarios!

Zambullido va, zambullido viene, seguian en su baño al aire libre, cuando la serpiente—no hay Paraiso sin ella,—bajo la forma de un municipal, presentóse de improviso, incautándose de las ropas mayores y menores de los paradisiacos.

Allí fué ella.

El uno, viendo el paraiso perdido, aceptó la cosa como un hecho consumado, y se dió á partido. El otro se dió tambien, pero á la fuga.

Y era de ver aquella figura animada, de tierra cocida, corre que te corre por el cauce, despues por el puente, mas tarde por las calles hasta tropezar con un tranvia.

Y no fué menos de admirar la gritería, las risas y el escandalizarse—naturalmente—de los transeuntes.

El del tranvia—el cochero—paró el vehículo en seco, del susto. Con esto está dicho todo.

No hizo lo propio el perseguido Adán, y salvándose como Dios le dió á entender, escabullóse hasta su casa, es de suponer, pues no llegan á mas detalles los periódicos de Valencia que cuentan el prodigioso suceso.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Bartolomé apóstol.

SANTO DE MAÑANA. San Luis rey de Francia y San Ginés mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia del Mercadal.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

